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A métely kór.
Mivel e lapnak számos vidéki tudósításában említés van 

téve arról, hogy az idén sok juh inételykórban pusztult el, ta
lán nem lesz érdektelen ezen betegségről egy rövid értekezést a 
gazdaközönség elé bocsátani. A gazdák azonban ne várjanak 
egy biztos arcanumot, mellyel e betegséget gyógyítani lehetne,-, 
mert ilyen nem létezik; hanem fognak benne utasítást nyerni, 
arra nézve, hogy miképpen kell a gazdának azon kárt elhári- ■ 
tani, mely őt e veszélyes baj által fenyegeti.

A mételykór ugyanis egy senyves betegség, mely az epe
járatban-és epehólyagban előforduló szop óféreg által idéz
tetik elő. E betegségről tiszta fogalommal csak az bírhat, ki az 
azt előidéző féregnek te rm ész e t r aj z'á t ismeri. Ez a mé- 
telykórt előidéző féreg tartozik a laposférgek (Platyelmia) osz
tályához és pedig ennek második rendjébe a szopó férgekhez 

ATrematodes). Ezen szopó férgek nyelv vagy falevél alakúak 
és az elvált galandféreg izektől, proglottidáktól, megkülömböz- 
tethelők azáltal, hogy bel csatornával és fogó szervekkel bírnak ; 

■és hogy a szopó szervek a hason vannak elhelyezve. A szopó
féregnek felülete hártya, által képezletik, mely alatt egy lágy 

:kötszövetből álló és a -testet képező alap állomány van elhcr 
lyezve, melyben az egyes szervek beágyalva vannak. A külső 
.kéregállományban a bőrizomzat van elhelyezve, más. izmok a 
hátról a has leié hatolnak, a szopó férgek erős izomzattal és 
jdegrcndszerrcl is bírnak.

A test lapos tojásdad, gerely vagy kúp idomú, a fej a 
testtől nem, vagy csak kevéssé határolt, a száj a test végén vagy 
annak közelében, többnyire egy szopó szervvel környezve van 
elhelyezve. A bárzsing nagyon izmos, a bélcsatorna kétosztatu 
és vakon végződik, a végbél nyílás hiányzik, helyette egy elá
gazott edényrendszerhez hasonló kiürítési nyílás a test hátsó 
részén van elhelyezve. A légzési szervek hiányzanak, a garat 
közepén egy kettős id’egducz van, melyről az idegek elágaznak. 
Hely változtatásra mint tapadó szervek az izmos szopó nyílások 
szolgálnak. Többnyire mindkét ivarszerv egy egyénben egye

sítve,'az ivarnydások azonban elkülönítve, egymáshoz közelebb 
vagy távolabb, többnyire a has középvonalán vannak elhelyez
ve. A hímvessző fonálalaku és visszahúzható és egy vagy két 
herével bír; bír továbbá az állat petefészekkel, anyaméhhel és 
hüvellyel is. zk párzás két egyén által eszközöltetik, de önter- 
mékenyüfés is lehetséges.

A szopó férgek, melyek más állati szervezetben mint 
. élődiek fordulnak elő,’a. pete fejlődésétől egészen a*  tökéletes 

kifejlödéség nemzedék váltakozásnak (Generationswechsel, Me
tagenesis) vannak alávetve. A petében Tevő ébrény, fejlődésé
nek kedvező helyre, a külvilágra jutván, egészen más alakú 
állattá fejlődik, mint szülői voltak. Az érett ébrény vízbe jutván 
és a petetoknak fedelét lelökvén, abból kibúvik és sebesen úsz
kál, ha felbőre csillámos szőrcsékkel bir; ha pedig teste mezte
len, akkor a viz fenekén mászkál mindaddig, mig megfelelő 
más állati szervezetbe, vízi rovar- csiga- vagy kagylóéba jut; itt 

1 csillámos felső rétegét hamar elvesztvén, egy alig mozogható 
cercaria csatornává változik (csiracsatorna vagy dajka); vagy 
egy. mozogható dajkacsatornává — Redia.

Ezen csatornák belsejében vagy közvetlen, vagy másod
lagos csiracsatornák képződése után, farkkal, vagy a nélkül 
biró ccrcáriák fejlődnek. A farkkal bíró ccrcáriák a csatornát 
elhagyják és dia vízbe jutnak, abban sebesen úszkálnak és 
ilyen állapotban a. vízzel könnyen az emlős állat .szervezetébe 
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juthatnak, többnyire azonban férgek, csigák és rovar álczákba 
kerülnek; itt farkukat elvesztvén bebábosodnak, de némelykor 
a víz melletti növények felületén is bebábosodnak. Ha ilyen be- 
bábozott cercaria egy emlős állat általa takarmánnyal felvétetik, 
annak belsejében a tökéletes szopó féreg, vagy mételyfé- 
r e g fejlődik ki.

Könnyen felfogható már most, hogy ezen complicált vál- 
takozási és vándorlási folyam alátt temérdek sok cercária pusz
tul el, de ezen veszteség az által egyenlittetik ki, hogy egy 
dajka számtalan cercáriát fejleszt.

Házi állatainknál háromféle szopó féreg fordul elő u. m.
1. A kétlvukas szopó féreg — Distomum ide tartoznak: 
a.) A kétlyukas máj szopó féreg — Distomum hepaticum

és külön b.) A gerely alakú szopó féreg — Distomum lanceolatum.
2. A véglyukas szopó' féreg — Amphistomum.
3. A féllyukas szopó féreg — Hemistomum.
Azon két szopó féreg, mely a pusztító mételykórnak 

okozója szokott lenni, következő sajátságokkal bir:
1. A nagy métely féregnek — Distomum hepati

cum — mellső testrésze meglehetős vastag és kupalaku. A test 
hátsó része lapos, nagy és széles, hátrafelé elkeskenyedve, fel
bőre tüskés csillámmal ellátva. Száj és szopó szerv a has kö
zépvonalán elhelyezve, nagyon kicsinyek, a két nyílás, között 
van az ivarnyilás A tojásdad petékből, vízbe jutván, kupidomu 
ébrény fejlődik, mely csillámos szörcsékkel van ellátva és 
e miatt sebesen úszkál a vízben.

2. A gerelyalaku szopóféregnek — Disto
mum lanceolatom — teste vékony, hosszúkás, gerelyalaku, elől 
hegyesebb mint hátul, felbőre meztelen. Az ébrény még az 
anyahasban levő petében fejlődik és a vízbe jutván csak né
hány hét múlva búvik ki abból és körtve- vagy golyó alakú és 
kis nyujtvánnyal van ellátva. A cercáriák vagy cercária csa
tornák a tányércsiga (Planorbis) testében tartózkodnak.

Ha ezen fent nevezett két szopóféreg a juh-májban, ille
tőleg annak epejáratában és az epehólyagban nagyobb men
nyiségben előfordul, azon betegséget idézi elő, mely métely
kor elnevezése alatt ismeretes.

A mi a mételykórnak kór tan át (aethiologiáját) illeti, 
tudjuk, hogy a betegség leggyakrabban a juhoknál szokott elő
fordulni, ritkábban a szarvasmarha, kecske és disznónál; an
nak előidéző oka pedig mindenkor a mételyféreg csirájának 
felvétele takarmánnyal vagy vízzel. Mivel pedig a mételyféreg 
csirái, a cercáriák, cercária csatornák és Rédiák a viz jelenlé
tétől függenek , e miatt a betegség oly juhnyájakban szokott 
fellépni, melyek lapos, ingoványos, posványos, vagy vizáradás- 
nak kitett helyeken legelnek, vagy a hol a máskülönben jó le
gelőn, még is egyes víztartó helyek fordulnak eló; mételykór 
támadhat továbbá ilyen helyekről nyert takarmány etetése által, 
úgyszintén ilyen csirákat tartalmazó viz ivása által, minő a ta
vakban állott viz szokott lenni.

A hol az ilyen helyi viszonyok állandók, ott a betegség 
minden évben mint helytálló járvány szokott előfordulni és 

. temérdek pusztításokat viszen véghez. Nedves időjárás alkal
mával még olyan helyeken is fel lép, a hol az máskor nem is

meretes ; ilyenkor számtalan csiga találkozik a legelőn, különö
sen a tányércsiga, melynek belsejébe a . cercáriák be
vándoroltak.

A befertőzés vagyis a csira felvétele a nyári és őszi hó
napokban szokott történni.

A métely csirákat tartalmazó cercáriák a takarmánnyal 
vagy a vízzel a gyomorba jutnak, honnét az epecsatorna nyí
lásába és azután az epejáratban tovább vándorolnak.

A métely kórban elpusztult állatoknál következő b oncz- 
lelet találtatik:

: A hasürben nagyobb mennyiségű savó (hasvizkórság), az 
epehólyagban és epejáratban nagyobb mennyiségű vagy nagy 
mételyféreg, vagy gerelyalaku mételyféreg találtatik; az epe
járat csatornája 4—5-ör tágasabb a rendesnél, állománya meg 
van vastagodva, némelykor porcz- kemény, némelykor meg is 
van meszesedve; ezen tultengés következtében a máj állomány 
sorvadt. A senyves vizkórság a viszerekre gyakorolt nyomás 
következtében fejlődött. Némelykor a tüdőhörgökben nagy 
mennyiségű szálférgek (Strongillus filaria) is találtatnak.

A mé tel y k ó rnak kórtüneteiről megemlítjük, 
hogy midőn a betegség már előre haladott, a sápkór tünetek 
mellett még oly jelek lesznek észlelhetők, melyek idült májbajra 
engednek következtetést. Ugyanis az állatnak járása rest, bá
gyadt, a nyáj mögött marad, minden ellenállás nélkül könnyen 
lehet megfogni; a gyapjú kevésbbé ruganyos,fénytelen, könnyen 
kihúzható, az alatta levő bőr halvány, némelykor vizenyős, külö
nösen a fejen és nyakon. A látszó takhártyák szinte halványok 
és sűrű nyákkal boritvák. A szemköthártya halvány, vagy kékes 
szinü, a belső szemszögben egy vizenyős daganat, a szemhéjjak 
szintén vizenyősen duzzadtak, a szem tülkhártya, vagyis fehér 
hártya sárgás színezetű. Az állat nagyon elsoványodva, a has 
felpuffadva, lüktetése által a bennlevő viz hullámzása kivehető 
Az ütérverés siettetett és kicsiny, a szívverés mindkét oldalon 
hallható. Az étvágy hiányzik, a szomjúság nagy és a betegség 
vége felé mindenkor hasmenés csatlakozik ahhoz. Határozott 
kórisme azonban csak bonczolás után tehető és a hol hulla, 
vagy gyengélkedő állat bonczolási rendelkezésre nem akadna, 
ott a bélsarat kell górcsövileg megvizsgálni, melyben a mé
telyféreg tojásdad petéit meg lehet találni.

A betegség lefolyása lassú, hónapokig is eltart; bárá
nyoknál gyorsabb a lefolyás.

A jóslat kedveződen. Igaz ugyan, hogy kevés mé
telyféreg mellett az állati szervezet nem szenved változást, sőt 
a férgeknek 9—10 hónapi tartózkodásuk után — mely idő 
alatt petéiket lerakják — azokkal együtt maguk is eljuthatnak 
a nyombélbe és onnan a külvilágra; de a hol a nyájban a seny
ves állapot kifejlődött, legczélszerübb őszkor próbalevágásokat 
eszközölni; (az ilyen próbalevágásokat az előre vigyázó juhos
gazda minden ősszel megteszi) és ha ilyenkor mételyférgek 
találtatnak, a gyengélkedő állatokat mind a mészárszékre 
kell juttatni, mert azoknak pusztulása a jövő tavaszon 
bizonyos, holott ilyenkor azoknak húsa, ha a senyv még töké
letesen ki nem fejlődött, jó és élvezhető.

Gyógykezelés. Mivel o betegség előhaladott fejlő
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désben absolute gyógyithatlan, e miatt az óvintézkedés a leg
nagyobb figyelmet érdemli. A már említett őszi kimustráláson 
kívül, első sorban oda kell törekedni, hogy a juhok ilyen gya
nús legelőktől és ivóhelyektől távol tartassanak és hogy ilyen 
helyekről nyert takarmánnyal ne tápláltassanak. Tartós nedves 
időszakokban czélszerii a juhoknak reggel, kihajtás előtt kevés 
száraz takarmányt és kevés jó ivó vizet adui és időnként, körül- 
belől minden 8-ik napon a következő szerekből u. m.

Végy: Ürömfííből és kálmos gyökérből, mindegyikből egy 
kilogrammot

Varadics gyökérből és égetett csontból, mindegyikből 
500 grammot.

Vasgáliczból 125 grammot; porrá törve egy báránynak 
15 grammot, egy juhnak 30 grammot, darált zabbal, nyelei
képpen kell beadni.

Oly helyeken, hol a betegség minden évben mint helyt
álló járvány fordul elő, ott csak a legelőknek alagcsövezés ál
tali kiszárítása segíthet.

Ezen betegség a még nálunk érvényben álló osztrák pol
gári törvénykönyv 925-ik §-sa szerint két havi kezességi ha
táridővel a kezességi hibákhoz tartozik. Baden; Bajorország és 
Würtembergben a határidő 14 nap, Szászországben 30 nap.

Dr. Mina János.

Mikor heréljük ki a bikaborjukat?
A legközelebbi múltban gazdáink közül legtöbben csak 

a földmivelést, illetőleg a gabona termelésre vonatkozó ágát 
tekintették egyedüli pénzforrásnak, a szarvasmarha tenyésztést 
pedig csakis annyi figyelemben részeltették, mennyit ez, mint a 
talaj megszántásához és a termények haza hordásához szüksé
ges eszköz, elkerülhetlenül megkíván; sőt még ezen igen 
csekély figyelem is jobbára csak a népnél volt észlelhető, a 
birtokosság pedig — kivévén egy-két, gulya- tartó föurakat és 
nagy ritkán egy-egy kissebb birtokost — épen nem foglalko
zott szarvasmarha tenyésztéssel. Megvásárolták a gazdaságunk 
folytatására szükséges számú ökröket, azokat később kicserél
ték újabbakkal, mindössze ebből állott eljárásuk és ha legjobb 
esetben az ökröket megvették soványan és eladták kihizva, 
vagy véletlenül az eladásig a marha ára netalán emelkedett és 
igy nehány forint nyereségük maradt: teljes önelégültséggel 
hitték, hogy számitó emberek, hogy megtettek mindent, mit 
egy okszerű gazdának tenni kell. És ez őskori cserevásárt foly
tató „számitó“ gazdák nem vették figyelembe sok egyéb 
között — melyeket ezúttal fejtegetni e lapok hasábjain mostani 
czikkünk számára adható tér nem engedi — nem számítottak 
sok egyéb között csak arra sem, hogy eladhatjuk a kövér ökröt, 
a nélkül hogy szükségünk lenne mást venni helyébe, ha a kö
vetkező ivadék betölti az üresen maradt jármot.

Nagy megnyugvással mondhatjuk, hogy az ilyszerü szá
mítások uralma nálunk is már-már csak „volt.“ Ma már 
akármerre tekintünk szét, úgy találjuk, hogy kevés kivétellel a 
birtokosság istállóiban is a czimeres ökrök mellett több- kcveT 
sebb számú anya-tehén és növendék marha van és ha a te
nyésztési és növelési eljárások még sok kívánni valót hagynak 

is fenn, megnyugtatunk abban, hogy „nem lehet mindent: 
egyszerre,“ és hogy a kezdet meg van, ezt pedig fokonként 
követi a haladás. Megnyughatunk abban, hogy ■„a szükség ta
nít“ és hogy a naponkint inkább mutatkozó szükségnek fogjuk 
köszönhetni azt, mit a régebbi könnyű életmóddal soha el nem 
értünk volna, hogy országrészünkből az lesz, mire első sorban 
hivatva van: kivitel-képes baromtenyésztő ország.

És épen ez okból most, midőn a tehenek átalános boTju-: 
zása történik vagy lefolyt, szükségesnek találjuk megemlékezni 
a baromtenyésztési eljárások egyik lényeges részéről: a bika
borjuk kiheréléséről. Mert az ökör nevelésre épen nem mellé
kes körülmény az, hogy a borjú mikor heréltetett ki és mint
hogy e lapok tisztelt olvasói között is lehetnek, sőt bizonyára 
vannak is olyanok, kik e részben kezdő gazdák; sőt lehetnek 
talán olyanok is, kik nem kezdők ugyan, de sok oldalról igény
be vett figyelmüket e tárgy kikerülte; az alábbiakban körvona- 
lozott és több oldalról tett tapasztalatok által igazolt erre vo
natkozó szabályok közlését nemcsak időszerűnek, hanem talán 
jogosultnak is találjuk.

A bikaborjuk kiherélésének idejét a tenyésztés czélja 
határozza meg. Ha a felnevelendő ökröket saját mezei munká
ink végzésére akarjuk használni és csak akkor szándékozunk 
eladni azokat, midőn a vénülés következtében kezdenek már 
kevésbé használhatókká válni: a kiherélést halasszuk el egész 
l’/4—ll/2 éves korukig, mert a későn heréit ökrök törpébb, 
de zömökebb testalkatuak, erősebbek és szivósabbak lesznek. 
Ellenben ha az ökröket vagy ezek egy részét teljes kifejlődésük 
után azonnal el akarjuk adni és a tenyésztés fő czélja ezeknél 
nem a terhes mezei munkák végzésében áll, hanem abban, 
hogy minél magasabb árban értékesíthessük: ez esetben az 
ilyen bika borjukat már 1--2 hetüs korukban ki kell herélni. 
A korán heréit borjuk izomereje nem lesz ugyan oly nagy, 
mintha a herélés később történt volna, de az ökör test nagy
sága aránytalanul tekintélyesebb lesz és a hizási hajlam is 
sokkal nagyobb, mely két körülmény az eladásnál nagyon is 
lényeges.

A korán heréit ökör megtartja szelíd, tehén-tekintetét, 
testalkata is nyúlánk, tehén állású lesz, szarva vékonyabban és 
hosszabbra nő, lépése gyorsabb lesz, de a járomban kevésbé 
szófogadó és hamarább kifárad; a későn heréit ökör tekintete 
némi daczosságot, vadabb kifejezést vált, testalkata him-jelleget 
ölt, tömöttebb, izmosabb lesz, szarvai rövidebben maradva vas
tagságban nyernek, lépése lassúbb, de a járomban szelíden 
szoktatva oda lépik, hová a béres akarja s hosszas és terhes 
munkát is jól megbir. Kimagyarázhatlan, de tény, hogy a ké
sőn heréit ökrök daczosabb tekintetüek és mégis sokkal rit
kábban fordul elő közöttük döfős, ingerlékeny, mint a korán 
heréit, szelíd tekintetüek között.

A fennebb megkülönböztetett tulajdonságok annyira a 
herélés idejének következményeikép tűnnek fel, hogy kivétel 
csaknem soha sem mutatkozik és épen azért e körülményeket 
a felnevelendő ökrök társasitásánál nagyon figyelembe 
kell venni, minthogy az ökrök eladása, illetőleg vásárlása nem 
egyenkint, hanem a párjával szokott történni és egyet, vagyis 
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a bevett szólásmód szerint „fél ökröt“ csakis mészáros vé
szén, vagy kivételesen oly gazda ember, kinek egyik ökre el
károsodván, történetesen épen „fél ökörre“ van szüksége, és 
az, melyet árulunk, véletlenül épen talál az övéhez. És ez ok
ból a „fél ökör“ mindig is sokkal olcsóbb, mint egy hasonló 
pár árának fele része. Szintoly nehéz eladni olyan pár ökröt is, 
de járomban használni sem jó, melyek egymásnak testi fejlődé
sükre nézve nera társai és egyfelől azért is nagyon kell figyelni 
a herélés idejére. Hasonló apától és anyától született két 
borjúból, ha szintén fél év születési különbség van is közöttük, 
4 éves korukban tökéletesen páros ökrök lesznek, ha egyenlő 
tápláltatás mellett egyenlő idős korukban heréltettek 
ki, mig ellenben ha egyik sokkal fiatalabb korában heréltetett 
ki, mint a másik, soha sem lesznek párosok, ha szintén ugyan
azon napon születtek is.

De a társasithatásra nézve a herélés idejének okszerű 
meghatározása még fontosabb azon esetben, ha különböző 
nagyságú két tehéntől esett bikaborjainkból akarunk 
legalább magasságukra nézve páros ökröket növelni; heréltes- 
sük ki a kissebb tehén borját egy hetüs korában, a 
nagyobbik tehén borjának kiherélését pedig halasz-' 
szűk el az anyák test nagyságának különbözeiéhez képest 
%—1 % éves koráig és az eredmény ha nem is minden tekin
tetben, de legalább a test magasságra nézve meglehetősen ki
elégítő leend. Igen természetes, hogy ezen eljárásnál a kisseb- 
bik tehén borjának testi fejlődését nagyban fokozhatjuk azáltal, 
ha az első évben több szemes eleséget adunk neki, mint 
leendő társának. Szentkirályi Árpád.

A gyümölcs!» szaporítás módjai.
A gyümölcsfa szaporítására nézve annyiban eltérők a fo

galmak, hogy vannak, kik magát a nemesítést vagy ojtást ne
vezik szaporításnak, mellyel valamely nemes gyümölcsfajt azon 
fa gályáinak vagy szemeinek más alanyba való forrasz'ása által 
megsokasitanak, illetőleg egy nemes gyümölcsfából száz meg 
ezer oly faj nemes gyümölcsfát állítanak elő.

Ily értelemben lehet ugyan mondani a nemesítést szapo
rításnak, mert azon fajt csakugyan megsokasitották; de csak bi
zonyos faj szaporításnak, mert a nemesítés által csak a már 
meglevő gyökeres alany változik át azon fajjá, mit abba bele- 
nemesitettünk, de az átváltozás által az előbbi vagyis az alany 
faja megsemmisül p. o. ha valakinek van egy fiatal szivafája, 
mely nemesítés nélkül is hasznos gyümölcsöt termett volna, de 
tetszik neki abba kajszinbaraczkot nemesíteni, ez által a kaj— 
szinbaraczkot szaporította ugyan, de a szilvafa megsemmisült, 
vagyis a már meglevő szilvaíák száma egygyel kevesbedett, 
minélfogva a nemesítés csak bizonyos fajnak a többi rovására' 
való szaporítása vagy terjesztése, de nem általános gyümölcsfa, 
szaporítás. '

Épen azért mi csak azon gyümölcsészeti eljárásokat ne-; 
vezzük szaporításnak, melyek által bármi módon is egy vagy 
több egészen uj és önálló gyökeres csemetét állítunk elő.

A gyümölcsfák többféle módon szaporittatnak és pedig' 
vagy a mint vidékenkint valamely szokás hagyományként meg

maradt, vagy a mint egyes tenyésztők nagyobb sikerrel vagy 
előszeretettel azt folytatták és elterjesztették.

Leginkább elvan terjedve p. o. a magról, gyöksarjakról, 
dugványról és bujtás által való szaporítás.

Mi ezen ismert módok közül minden esetre azt választjuk 
mely által legkevesebb fáradsággal legtöbb gyökeres csemetét 
szaporíthatunk. Hanem, hogy melyik legyen azon legsikere
sebb eljárás, arra nézve főkép a gyümölcsfák természete bir 
befolyással, mert mig egyik faj magról sikerrel szaporítható, 
addig a másiknál hasonló sikert a gyöksarjak vagy dugványo
zás által érhetünk el.

: Annyit azonban általában megjegyezhetünk, hogy bár 
mi módon is, de ha nagyobb mennyiségben kívánunk fát szapo
rítani, azt sikerrel csak faiskolában eszközölhetjük, mivel kis
sebb helyen úgy az állatok elleni védelmet, mint a szükséges 
ápolást könnyebben adhatjuk meg a csemetéknek, mintha azok 
az állandó helyeiken neveltetnének fel. Gábor József.

A. czinke.
A legvirgonczabb, legélénkebb és legfalánkabb madarak 

közé-tartozik a czinke; kertekben, erdőkben, sövényekben 
bujkálva, ugrálva a rovarok bábjait petéit keresi — és en
nek folytán határozottan a hasznos madarak közé számittatik.

Helytelen eljárásnak nevezhető tehát az, ha ősszel és té
len a különféle czinkék kevesbittetnek; meg nem engedhető, 
hogy a gyermekek csupa kedvtelésből a czinkének kíváncsisá
gát felhasználják és különféle tőrök és -csapdák segítségével 
összefogdossák; hanem iparkodjunk tanítás által, jó példa 
adással és hol szükséges erélyes intézkedéssel oda hatni, hogy 
a czinkék és egyáltalában minden rovarevő madár bizonyos 
védelemben részesüljön, továbbá szigorúan ügyeljünk arra, 
hogy a hasznos madarak fészkei könnyelműen el ne pusztítas
sanak, tojásaik meggondolatlanul ki ne szedessenek, az apró 
ivadék pedig a gyermekek játékszeréül ne használtassák; ha 
utóbbi állatkínzást hallgatagon elnézzük, akkor nem csak bele
egyezünk a hasznos madarak kevesbitésébe, hanem a fogékony 
gyermeki szívben megöljük a nemesebb emberi érzelmeket és 
a vérengző állatias gondolkodásnak vetjük meg alapját.

A nálunk ismeretes szénczinkének (Parus major) 
feje, farka, nyaka fényes fekete, háta zöld, hasa sárgás, szár
nya kékes fehér szegélylyel, farka a szélső fehér toll kivételé
vel szürkés fekete. A nősténynek színezete kevésbé fényes.

A szénczinke nyugtalan, élénk, kiváncsi madár, de azon- ' 
felül makacs czivakodó annyira, hogy haragjában az apróbb 
madarakat meg is öli. Odvas fában, falak repedéseiben, szikla 
üregekben fészkel, folytonosan jó étvágygyal biró fiai kizáró
lag hernyókkal és álczákkal tápláltalnak.

Nyáron nagyobb erdőségekben és éjszakon tartózkodik, 
ősszel csapatosan érkezik erdeinkbe, gyümölcsöseinkbe, faluk 
és házak közelében, hol ügyesen, gyorsan, meglehetős étvágya 
által hajtva a rovarok petéit bábjait keresi fel; de megeszi még 
a tök- ugorka- napraforgó- kendermagot és mákot is.

; A czinkének nagy haszna abban nyilvánul, hogy fáink 
veszedelmes ellenségeit már akkor pusztítja, irtja, midőn pcteks 
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tojásalakban még kárt nem tehettek; azonfelül nagymennyi
ségű hernyó, báb, álcza és kifejlett rovar alig képes falánksá
gát kielégíteni. Csak azt lehet fájlalni, hogy hidegben és főkép
pen zuzmorás időben sok czinke éhen pusztul el, ezt megaka
dályozandó szükséges volna a kertekben kendermagot hinteni 
vagy menhelyül gyümölcsfáinkra kilyukgatott tököt helyezni.

A kék czinkének (Parus ceruleus) homloka fehér, 
fejteteje kék, háta sárgás-zöld, szárnya és farka kék szinü. 
Még vidorabb és élénkebb a szénczinkénél, gyorsan és ügyesen 
ugrál ágról ágra, megvizsgál mindent hol valami enni valót ta
lálhatna. Ő már válogatósabb, mert magvakat nem eszik.

A szurkos czinke (Parus ater) fekete szine, gyen
gébb szőre és lába által különbözik a kék czinkétől. Télen 
bokros erdős helyeken, továbbá kertek és gyümölcsösökben 
tartózkodik, nyáron pedig tűlevelű fák erdeiben van állandó 
lakhelye és olt a tűlevelű fák legveszedelmesebb ellenségeit, 
legyen az pete, hernyó, báb, álcza, bogár, lepke, kevesbíti. 
Szükség esetén megeszi nevezett fák- és egyébb bogyós gyü
mölcsök magvait is.

A szurkos czinke a tűlevelű fák leghasznosabb madara.
A búbos czinke (Parus cristatus) ravasz kiváncsi, 

fehér hegyes tollbokrétával fején szép madárnak mondható, 
életmódja és tartózkodási helye a szurkos czinkéével azonos, 
csak kevesebb számban található mint az.

Nem tartozik ugyan ide, de gyakran a czinkék társasá
gában található a nálunk élő madarak legkissebbike az ökör
szem (Troglodytes parvulus) a legsűrűbb növények ágai között 
élénken gyorsan tova surran, ügyel mindenre, de leginkább her
nyók, nyüvek, pókok nem kerülik el figyelmét, ezeket vadássza 
nyáron és télen. Midőn kerteink és házaink közelébe húzódik, 
megtekint minden repedést, minden hézagot és jaj azon rovar
nak, melynek rejtekét megleli. Ébner Sándor.

A Inczernamag hamisításairól.
A luczerna magot újabb időben hamisítják különösen a 

Medicago arabica L. és még inkább a Medicago hispida denti- 
culata Urb. magjaival. A gyapjúban, mely a tengeren át jön 
Európába, a fent említett két Medicago, továbbá a Xanthium 
spinosum és ritkábban a Xanthium italicum magjai találhatók. 
Ezen „bojtorjánok“ nagyon nehezítik a gyapjú mosását. A mag
vakat előbb nem értékesítették, mig Bremen vidékén egy gazda 
Smidt Dungenben, a magvakat elvetette és habár a fajok egy 
évesek voltak, kielégítő eredményt nyert. Eltekintve, hogy elég 
jól jövedelmeztek, igen nedves helyeken elnyomták a zsurlót. 
Ez úgy látszik másokat azon gondolatra juttatta, hogy a két 
Medicagoval luczernamagot hamisítsanak és hogy a csalást fel 
ne lehessen ösmerni, a magvakat nagy melegségnek kitelték és 
csírázásra képtelenekké tették. Wittmack figyelmeztetett, hogy 
szükséges a luczernamagokat meg próbálni, váljon csiráznak-o és 
egyben megnézni, mivel hamisittattak. A Medicago hispida den- 
ticulata és a M arabica magjai nagyobbak, inkább babalakuak, 
mint a luczernamagé; magvaik a végek felé szépen ívesek, mig 
a hiczcrnánál az egyik vég felé inkább ékalakuak és pedig 
azon vég felé, merre a gyökecsko van. A hamisításokat gyakran

az által lehet felismerni, hogy sok mag fekete vagy feketés bar
na. A luczerna magban néha egy fészkes növény a Carduus 
tenuiflorus gyümölcseit is találták, sőt egyes vasfogokat is, a 
melyek azon eszköztől származnak, melynek segítségével a 
gyapjút tisztítják. (S. B. n. F. B.)

Erdő nyavalya.
(Wald-Krankheit.J

E betegség kora tavasszal, midőn a gazda gyakran már 
csak nagyon kevés szénával rendelkezik, szokott fellépni, elő
fordul ugyan a lónál is, mindazonáltal leggyakrabban szarvas
marha, juh és kecskét támadja meg. Létrejötte a következőkép 
történik: megszükülvén a takarmány, a gazda, mihelyt a hó 
elmegy és az idő engedi, marháinak legalább egy részét kicsapni 
kénytelen, a legelőn azonban még kevés a fű és az állat jól 
nem lakhatik. Ha már most a legeltetés erdőben, vagy annak 
szélén történik, úgy az éhes marha mohón fogja csillapítani 
étvágyát a kirügyező gályákból és ebből ered a fent nevezett 
betegség. Ezen okhoz hozzájárulhat még, ha a gödrökben hát
ra maradt hó levét itatjuk, szóval ha a marhák nem részesül- 
sülnek a minden körülmények közt múlhatatlanul szükséges 
fris ivóvízben. Gyakran az egész nyáj szenved e bajban és pe
dig minden állatnál egy és ugyan azon okból jön létre és így 
tehát mint helyt álló járvány szokott fellépni.

Hogy e betegséget felismerhessük, a belső szervek mun
kásságát kell szemügyre vennünk, a mit azok váladékainak 
rendes vagy rendetlen voltából ítélünk meg. Itt azomban az a 
kérdés, minő fák rügyeit ették az állatok,;ha ugyanis tölgy er
dőben voltak, úgy a vizsgálásnál inkább csak a bélsárt vesszük 
figyelembe; ha pedig tű levelüek rügyét eszik az állatok, úgy a 
vese munkásságát is kell tekintenünk. Első esetben a csersav 
(tanúin) hatása következtében nagy fokú gyomor és béllob 
áll be és a felszaggatott hajszáledényekből cseppenkint Össze 
gyűlő vért a bélsárban fogjuk találni; az utóbbi esetben pedig 
ugyancsak vércsikokat találunk a hugyban is, a mi a vesebán- 
talomnak következménye. A bélsár a betegség elejen kemény, 
később azonban véres hasmenés áll be.

Hogy e bajt elkerülhessük, mindig ügyelnünk kell arra, 
hogy marháink reggel és estve legalább 1—2 kilo száraz ta
karmányt és mindig jó vizet kapjanak.

Egyébiránt ha zöld fűre csapjuk is marháinkat, az egyik 
t. i. a száraz takarmányról a zöldre való átmenet mindig lassú 
és fokozatos legyen, ellenben mindig tarthatunk az úgynevezett 
„tavaszi betegségtől“ mely lényegében a most tárgyalt beteg
séggel megegyezik.

Ha az erdő nyavalya kiütött, első teendő a kórok eltávo
lítása, ugyanis a marhát rögtön istállóra kell tenni és kezdetben 
mig szorulása van nyálkás olajos szereket adagolni: 35 cliter 
mályva levél főzethez 35 cliter bárminő olajat, naponta 2-3- 
szor adva és gyakori nyálkás allöveteket alkalmazva. Ha vese 
lob van jelen, akkor ezen szerekhez 18 gramm salétrom savat 
kell hozzá tenni. Ezen orvoslással, ha a bajt jókor észre ves
szük, 100-ból legfeljebb 10 ha elvész. Ha a hasmenés beál
lott, akkor a nyálkás olajos szereket összehúzó szerekkel kell 
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össze kötni és pedig 35 cliter ziliz főzethez nagy marhánál 
kell adni 4 gramm nyers timsót és 4 gramm vasgáliczot 2-3- 
szor napjában; az éves borjúnak ezen adagnak % részét; 2 
évesnek felét, a 3 évesnek annak % részét.

Biró Géza. ;

A galamb gyomirtó állat.
Kár a galambot a mezön lelőni, mert ha néha kárt teszen 

is, túlhaladja azt azon haszon, a melyet a gyommagvak felsze
dése által okoz. Vizsgálja meg a gazda a mezőről haza érkező 
galamb begyét és ezt különböző gyommagvakkal telve fogja 
találni, de nem csak gyommagvakat, hanem már kikelt kissebb 
gyomokat, nem különben gyomok rügyeit és bimbóit is szereti 
és igy azok számát kevesbbiti.

Éljen Mikháza!
Micsoda az a Mihháza ?
Egy kis falu Maros-Tordamegyében, 126 házzal és ab

ban 542 derék magyar lakossal. —
Az erdélyi gazdásági egylet igazgató választmánya a je

len év elején köriratot intézett a közigazgatási, egyházi és tanü
gyi hatóságokhoz, melyben az „Erdélyi gazdát“ figyelmükbe 
ajánlotta és annak minél tömegesebb előfizetését kérte 1

Sokáig csend volt, semmi válasz nem jött, még csak Ígé
retet sem kaptunk. ...

Hosszas várakozás után végre betoppan a póstás és hoz 
11. előfizetőt, köztök öt mikházi lakost, melyet szol
gabíró T. Kovács Antal ur Mikházán és annak közel vi
dékén gyűjtött!

Váljon hány előfizetője lenne lapunknak, ha a Királyhá
gón innen földmiveléssel foglalkozó magyar ajkú lakosságnak 
mindenünnen bár egy százaléka is zászlónk alá sereglene? .

Váljon ki lesz a szép példa első követője?
Reméljük, sőt hisszük, hogy a felkért egyének már most, 

látva a sikert, nemes versenyre fognak kelni: azért éljen a buz
gó kezdeményező, éljen Mikháza!

Vidéki gazdasági tudósítások.
Egerpatak, 1877 aprít 10.

Az őszi vetések — néha a vetés későn esett és a talaj a ren- 
detlen időjárás miatt kellőleg megmunkálható nem volt — szépen disz- 
lenek, elég tömöttek és nem tűzhelyesek. — A tavasziak vetése a 
gyakori esőzések miatt lassan halad előre, a magasabb fekvésű déli 
oldalak már el vannak vetve. Rétek és Jegelők zöldbe borultak, bar
maink naphosszant a szabadban legelésznek, estve és reggel száraz 
eledellel takarmányoztatnak. Gyümölcsfákon általában sok a virág
rügy. Gabona ára valamivel alább szállott, oka az utak javulása és 
nagyobb gabnakészletek piaczrahozatala. Időjárás kövér, gyakori eső
vel és meleggel. Márk István.

Dicsőszentmárton, 1877 april 13.
Évi rendes juhvásárunk kezdetét vette, kereslet és kínálat 

egyaránt nagy. Tenyész kos 7—9 írt, fejős juh báránnyal 6—8 frt. 
Kecske fejős 3—4 frt. Időjárásunk kedvező. Gyümölcs és szőlő jó 
termést igén •

Székely János.

Csíkszereda 1877 april 14-én. \
Hozzánk a tél . november elsejével köszöntött be, de állandó 

havunk csak egy hónapig volt, azután sovány szelek, hideg derek és 
gyenge havazások váltogatták egymást egész télen. Márczius 19-kén 
szokatlan mennydörgés és villámlással jött és lepett meg az első nagy 
zápor. Kései őszi vetéseink gyengék, foltosak és igen sok helyen ki- 
szántattak. Takarmányunk bővében van, mert a múlt évi füves szal
mákkal igen jól lehetett pótolni a kevés, de tápdus havasi, valamint 
a bőven termett, de a sok esőzés által kilúgozott réti szénákat. April 
6-án megkezdődött a tavasziak vetése zabbal és azóta — kellemes 
időjárásunk lévén ■ - fennakadás nélkül folytathatjuk mezei munkáin
kat. Szépen zöldelő réteinken kissebb gazdasági állataink vígan lege
lésznek. Az ellési szaporulat — tekintettel arra, hogy nálunk az ál
lattenyésztés még teljesen a természetre van hagyva — kielégítőnek 
mondható; a termények és marha ára magas.

Deák Ignácz.

Szék, 1877 aprilhó 15-én. .
Telünk movember5-én vette kezdetét meglehetős hideg és ha

vazással, mi azonban csak kevés ideig tartott; a tél többi része lanyha 
volt, gyakori esőzésekkel, mig martius első napjaiban teljesen véget 
ért, a mikor is a tavasz szép meleg napokkal beköszöntött, őszi veté
seink jól teleltek s várakozáson felül szépek. Takarmány készletünk 
a hosszas tél miatt elfogyott; különben is marháink legelőinken már 
jól legelhetnek. A tavaszi vetés martius 15-én vette kezdetét zab és 
tavaszbuzával, most azonban a gyakori esőzések miatt csaknem , egé
szen szünetel. Réteinket a tavali nagy záporok megrongálták és jelen
leg is nagyobbára vízzel borítottak, legelőink szépek. Gyümölcs- és 
szőlőfáink elég jól teleltek, ennek daczára azonban kevés termést ígérnek. 
Szarvasmarháink s juhaink közül a tavali vizenyős réteken szedett 
métely nagyon sokat elpusztított, a megmaradónak szépek, ellésük ren
desen folyik. A termények és marha ára kissé emelkedett.

Kiss Sándor.
• ■ ■ . ■ ■ ' ;1 ■

. Barólh, 1877 april 16-án.
Az őszi vetések nagy átlagban jók. A tél lanyha, sáros ’s igy 

külmunkára alkalmatlan volt. Erdővidéken takarmány kevés termett, 
mert a fű a kiáradott viz által összerontatott. Takarmány csakis a he
gyeken és erdőn termett inkább. Az állatok nagyon gyöngén teleltek 
és igen örvéndenek a szépen zöldelő legelőnek. A juhok a télnek je
lentékeny részét legelőn töltötték, mi által jelentékeny mennyiségű ta
karmány takarittatott meg. A gyümölcsfák jól teleltek. Tavaszi mun
kálataink végzésében a folytonos esőzés akadályoz. April első nap
jaiban kezdetett meg a tavaszi vetés, de azóta kevés vettetett el. 
Rétek, legelők és luczernások igen szépen indultak. A juhok kielégi- 
tőleg bárányoztak. A túró és sajt készítés kiváló szakértelemmel űze
tik. A gabona árak mérsékeltek. A barom ára magas. A napszám 
alacsony, egy férfi saját kenyerén 45—50 krért dolgozik naponta.

Nagy Imre.

Retteg, 1877 aprilhó 17-én.
A legutóbbi száraz hideg szelek által szenvedett őszi vetések 

meglehetősen kijavultak, a rozsda által sújtott őszi búzák rozsdás haj
tásaikat elhullatván, újból sarjaztak, és e vidéken általában megle
hetős termés remélhető. A tavaszi munka még alig kezdődött, a sok 
eső miatt, egy két dolgozó nap volt máig, ez is csak magasabb és 
szárazabb talajon, első vetésünk zab. A rétek általán viz alatt vannak. 
A puha talajú legelőn a marha taposása sok kárt okoz és a fű növek
vést megakadályozza. Szőlők jól teleltek, de félő, hogy a jelenleg 
beállott hideg azokra ártalmas Jeend, itteni vidéki szokás szerint a 
felhúzás, karózás befejeztetett; a nyitás folyamatban van. A házi ál-
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latok diszlésére szintén alkalmatlan az időjárás, miután a folytonos 
esőzés miatt azokat kiereszteni nem lehet. A terményárak nem 
változtak. Brunner Károly.

Piacai árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Déva, Fogaras, S.-Szt.- 
György, Torda és Vajda-Hunyad újabb heti vásárairól tudó
sítást nem vettünk, a dévai gabnaárak 100 kilogrammonként van
nak jegyezve. — A hectoliter árának átszámítása a 
régi mértékre nagyon egyszerű: az összeg egy tized- 
részét leütve, a maradék a gyakorlat igényeihez képest 
elég pontosan három véka árának felel meg. P.o. búza 
hectoliterje 800 kr., leütve a tizedrészt, 80 krt, ma
rad >20. kr., mint három véka, tehát 240 kr., 
mint egy vékának ára 1

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések«
Eladó szőlővessző.

25,000 darab rajnai riesling sima vessző ezere 
dóidon helyit 5 frt. €26.) (1—3.)

Kapható B. Kemény Lászlónál Alsó-Gál- 
don u. p. Tövis.

TAIJTFER FERENCZ 

magkereskedő Kolozsvárit, 
ajánl vetőmagul: 

hópehely, fehér rózsa, Extra Early 
Vermont és Early Rose burgonyá
kat, valódi oberndorfi sárga takar
mány répa magot, melyből kívá
natra mintául répákkal szolgálok, 
továbbá nagy választékú gazda
sági, kerti és virágmagvakat, Pig- 
noletto törökbúzát, Saynor- és 
Cook-íele angol kertész késeket 
és ásókat.

Árjegyzékek ingyen és bér
mentve szolgáltatnak ki.

(!•)___________________ (16—52)

s

C25) „ , A Hohenberg-Onderka ülárczelné, szül, gróf Haller Louise (1—O
első erdélyi tyuktenyész-intézeíében kapható tojások 1877. évi árjegyzéke.

Fehéregyháza, u. posta Segesvár.

Ni Fajok elnevezése
drb. 
ára 
kr.

1 Cochin-China, sárga 25
2 Cochin-China, fehér ‘25
3 Cochin-China, kendermagos 25
4 Cochin-China, sötét barna 25
5 Cochin-China, fekete 25
6 Brahma Putra, világos 25
7 Brahma Putra, sötét 25
8 Yokohama, fehér és barna 35
9 Maláy, barna 30

10 Maláy, tarka, magas lábú 30
11 Houdan, fekete, fehér pety-

tyekkel 25
12 Crève Coeur, fekete 25
13 Crève Coeur, hamvas 25
14 Crève Coeur, világos szürke 25
15 Spanyol tyuk, fekete, fehér

ábrázattal 25
16 Hollandiai, fekete, fehér nagy

konttyal 30
17 Hamburgi, aranylack 25
18 Hamburgi, ezüstlack 25
19 Páduai, fehér 30
20 Páduai, ezüst szinü 30

Nr Fajok elnevezése
drb. 
ára 
kr.

Nr

21 Páduai, aranylack 35
22 Páduai, chamois (Viktória) 30 2
23 Páduai, kendermagos 30 3
24 La Flésch, fekete 25 4

525 Tiroli, magas hangú 25
26 Dorkings, fehér 25
27 Olasz, paraszt tyuk 20 1
28 Borzas tyuk, minden szinü 15 2
29 Fehér Bántám 30 3
30 Fekete Bántám 30 4

5
6
7

31 Harczbántám 30
32 Aranybántám 30
33 Ezüstbántám 30 8
34 Púja tyuk, minden színben 15 9
35 Legpujább, fehér tuka 30 10
36 Schweiczi tyuk 35 11
37 Breda, fekete 25 12

38 Szercmley vagy Csórényaku 
tyuk 50 1

239 Gyöngytyuk 20
40 Páva, szürke, közönséges 30

1 Pulyka, fekete 25

Fajok elnevezése

Pulyka, fehér
Pulyka, sárga
Pulyka, világos hamu szinü
Pulyka, vegyes szinü

Réczék.
Aylesburg, fehér
Rouen, sötét barna
Schwédiai, kék
Norwegiai, világos barna 
Panama, zöldes fekete 
Kontyos, fehér
Kontyos, szürke
Pézsma récze, fehér
Pézsma récze, fekete 
Schwédiai, szürke kisded 
Vadrécze, sötét szinü 
Chamois szinü, igen szép

Lndak.
Toulousi, szürke
Pommeri, fehér, szürke fol

tokkal

drb. 
ára 
kr.

30
30
30
20

30
30
30
20
20
20
20
30
30
15
15
20

40

40

A tojások szétküldése május elején kezdetik meg. — A begyülendő megrendelések egymásutáni sorozatban fognak 
teljcsittetni faládákban gondosan berakva, postai utánvétel mellett. Csomagolási illeték 30 kr. — Egyszersmint tudatlatik, miszerint 
minden innen vett külföldi tojásból kikelt tyúkok és kakasok minden időben per 2 frt darabja szívesen visszavétetnek.
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„VICTORIA“ biztosító-társaság Kolozsvárit. (Alapittatott 1865-ben.) M
’ 4

kr. Cv

l 1 

. V 

h

r.-'v

F’OJCg'SblZM.l Kimutatása: (1875. deczember 31.)
m Összes bevételek kezdettől
W (1865)—1874. év végéig . . o. é. 19.606,023 frt 99 kr.
43 Bevétel 1875-ik évben . . . . o. é. 2.602,042 frt 73 kr.

összesen . o. é. 22 208,066 frt 72 kr.
Kifizetett károk kezdettől

(1865)—1874-ik év végéig o. é. 6.680,656 frt 27 kr.

HU 3S s is ta® nsr4 ec® m tt’ Aíl j®*»  cd© □«.
a) tűzkárok ellen (ha villám-csapás által okoztattak is) 

épületekre, gyárokra, készletekre, ingókra stb.
b) jégkároK ellen, teljes kártérítéssel;

H A folyamatban lévő széna és gabonakészlet — biztosítási idényre különösen is felhivatik a közönség figyelme. Biztosit-
E;3 tatnak ugyanis tűz ellen mindenféle gabonanemüek, asztalokban vagy csűrökben, úgy takarmányok is szabad ég- vagy fedél alatt. 

Nagyobb összegű biztosításoknál, úgy azoknál, kik jégben is biztosítottak és káruk nem volt, vagy olyanoknál, kik ép ü- 
fér leteiket is együttesen adják lel — különös kedvezmények nyujtatnak.
fe'tl Tekintettel továbbá azon körülményre, hogy a cséplőgépek használata naponként általánosabb lett, minek folytán az
Ká elcséplés az eddiginél gyorsabban történik, a ,,Victoria“ azon kedvezményt léptette életbe, hogy azon felektől, kik gabonáikat géppel 
fea csépeltetik, egy havi tartamra is fogad el aránylagos dij mellett biztosítást.

Elcséplés után a biztosítás — ha a rakodási hely és idő bejelentetik; a szemre is kiterjed.
»3 Az ügynökségek utasítva vannak, a közönségnek minden felvilágosításokkal, nyomtatváuyokkal szolgálni, a biztosításokat

felvenni és esetleges kívánságokat ide bejelenteni.
sSk -
Wr Központi iroda: Kolozsvárit, főtér 26-ik szám.
avL Vezérügynökségek: Bécs, Budapest, Grátz, Prága, Szeben.
Jv Főügynökségek: Arad, Brassó, Debreczen, Eszék, Győr, Kassa, Maros-Vásárhely, Nagy-Becskerek, Nagy-Enyed,
(xj Nagy-Szeben, Pozsony, Szeged, Temesvár és Triest.
Aa Vidéki ügynökségek; a birodalom minden jelentékenyebb helységében.
W A „VICTOKIA“ biztositó társaság 10 éves működése alatt, kötelezettségének mindég híven és pontosan megfelel-
tur vén, bizalommal hívja fel a közönséget, biztosításait jövőre is első sorban ezen tisztán hazai és minden idegen elemtől ment intézet 
Jva által eszközöltetni.
W (5) (8—26) „VICTOBIA“ biztosító társaság.

Piacziárak.

Kifizetett károk 1875-ik évbeu . o. é. 793,469 frt 47 kr. 
összesen . o. é. 7.474.125 írt 74

Kiosztott nyeremény kezdettől
, 1875-il< év végéig . . . . o. é. 439,738
Évi díjbevétel................................ o. é. 1.000,000

.ál. rMT' ah-" «0 «sa- a. s
c) az ember életére, minden módozatokban — 

közvetíti
d) a túlélési csoport biztosításokat.

o. frt 69 
frt —

és

A heti vásár

helye

Besstercze 
Brassó 
Csik-Szereda 
Déés
Déva 
Erzsébetváros 
Fogaras 
Sl-Fehérvár 
Qy.-Sz.-Miklós 
2-32<>zsvár 
B£-Vásárholy 
JJaszód 
Eagy-Enyed 
JT.-Szeben 
Segesvár 
S-Sz-György 

ISsamosujvár
Sz.-Hegen 

Sz-üdvarhely 
Torda

V.-Hányad

(8—26)

1 köbméter 1 kilohectoliter (=70 kupa) 100 kilo
tiszta buzajelegy buzaj rozs | árpa | zab | törökbuza széna szalma tűzifa marhahús

ja ára k r a j o zár o k b a n
6. 950 850 460 _ 1 230 325 280 ! 110 320 28

13. 1020 760 530 430 275 480 220 100 360 36
11. 1165 940 .’15 650 350 600 600 ! 200 150 28
14. 900 840 580 — 300 360 520 155 200 36
17. 1000 900 840 600 740 650 420 180 220 32
14. 820 700 600 — 380 400 330 160 . 300 36
14. 775 670 450 450 200 425 140 30 — 24
14. 926 726 600 — 360 376 350 170 300 40
14 1050 700 625 625 275 525 110 25 . — 28 .
19. . 1000 — 600 — ■ 320 420 260 160 360 38
12. 950 780 700 400 370 400 380 70 380 36
12. 1000 930 830 330 265 1 380 250 100 250 28
12. 950 750 675 — 326 425 340 130 235 36
17 910 750 590 600 370 470 220 120 350 40
12 920 730 610 _  . 330 420 140 80 180 36

9. 950 800 580 480 270 440 250 150 200 28
16. 960 590 580 — 270 410 350 75 45Q, 34

12. 940 680 615 355 250 425 270 140 285 34

10. 900 750 700 _ 350 450 250 50 200 36
7, 1150 900 575 400 375 400 380 40 300 36

31. 1000 700 600 — 300 500 200 100 300 36

Mellékletek l
100 darabonként 1 forint 401 

krjával számíttatnak. g
A hirdetés szövegét I 

a t. megrendelők minden! 
külön dij nélkül tét—j 

szés szerint akárhányszor i 
változtathatják. I

Az „Erdélyi gazda11 hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér 
megnevezése

ic/i6 v. egész oldal
S/16 v. fél „
V10 v. negyed „
2/is v. nyolczad oldal 
>/16 v. tizenhatod „

12
6
4
3
2

33
17

9
5
3

Ezenkívül 30 kr. bélyegdij

tori n t
64
32
16

9
5 

annyi

120
60
30
16
9 

szór,

170
90
45
24
15 

hány.

216
110
55
30
18

•zor a

260
130
65
35
20 

hirdet»

290
150

75
40
23

is meg

320 360
160 180
80 90
45 50
25 27

lelenik.

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizetői 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, középutcza Minorita-épület.


